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ПОНЯТТЯ ПРАВА ВНУТРІШНЬОГО СУДНОПЛАВСТВА 
ТА ПОВ’ЯЗАНІ З НИМ ПИТАННЯ  

(ЗА МАТЕРІАЛАМИ НІМЕЧЧИНИ І УКРАЇНИ)

У статті розглянуто поняття права внутрішнього судноплавства та пов’язані з ним питання за матеріалами 
Німеччини та України. Актуальність дослідження поняття права внутрішнього судноплавства обумовлюється його 
важливістю для науки і практики та недослідженістю в Україні.

Метою дослідження є сприяння вдосконаленню поняття права внутрішнього судноплавства. Використовува-
лися методи аналізу та порівняння теоретичних понять і правових норм, а також метод соціально-економічної 
статистики для аргументації пропозицій по досліджуваній темі.    

Показано зв’язок між поняттями права внутрішнього судноплавства та внутрішнього водного шляху. Вико-
ристано німецькомовні твори В. Коріота, Я.-Х. Крумме, Т. Вальдштейна, Г. Голланда. Визначено предмет та 
спрямованість досліджень українських  науковців П.Є. Казанського, А.В. Кулько, А.П. Єфименко, Є.А. Само-
йленко та Г.В. Самойленко. 

Результати дослідження дозволили сформулювати поняття права внутрішнього судноплавства як сукупність 
переважно приватноправових норм, котрі регулюють відносини у сфері судноплавного використання внутрішніх 
водних шляхів. Здійснено аналіз теоретичних і нормативних основ поняття внутрішнього водного шляху та  по-
казників рівня соціально-економічного розвитку України і Німеччини, що впливають на стан та розвиток понять 
і норм права внутрішнього судноплавства. Показано обсяг можливого збільшення перевезень вантажів, котрі у 
змозі стимулююче вплинути на розвиток основних питань права внутрішнього судноплавства. Пропонується за-
позичити передовий німецький досвід та тимчасове розв’язання проблеми дефіциту нормативних актів у сфері 
внутрішнього водного транспорту України.   

Ключові слова: поняття,  право, внутрішнє судноплавство, судновласник. 
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Постановка проблеми. Основними проблемни-
ми питаннями сучасного права внутрішнього судно-
плавства в Україні є визначення його поняття. Акту-
альність розгляду за матеріалами Німеччини і Укра-
їни обумовлюється як їх недослідженістю у 
вітчизняному праві, так і визначальним німецьким 

впливом на розвиток науки права внутрішнього суд-
ноплавства та практики застосування законодавства. 
Раніше в Україні поняття та структура права вну-
трішнього судноплавства, пов’язане з ним правове 
положення судновласника не визначалися та у кон-
тексті права Німеччини не розглядалися. 
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Дефіцит наукових та навчальних матеріалів (фа-
хових журнальних видань, коментарів, підручників) 
щодо більшості правових тем у сфері внутрішнього 
водного транспорту пов’язаний з тривалою відсут-
ністю власного базового закону чи кодексу про вну-
трішній водний транспорт. З 1955 р. і до недавнього 
часу на території України діяв Статут внутрішнього 
водного транспорту СРСР – попри розпад Радянсько-
го Союзу. Закон України від 03.12.2020 р. «Про вну-
трішній водний транспорт» (діє з 01.01.2022р.) не 
регулює приватноправові відносини. У ньому пу-
блічно-правовими нормами забезпечується функці-
онування та розвиток внутрішнього водного тран-
спорту, його інфраструктури, розглядаються окремі 
питання судноплавства на внутрішніх водних шляхах 
та його безпеки, а також адміністративно-правова 
відповідальність судновласника за порушення зако-
нодавства. Попри те, що приватноправові відносини 
і цивільно-правова відповідальність утворюють біль-
ший за обсягом та розповсюдженістю масив, ніж 
адміністративно- чи кримінально-правові відносини. 
Приватноправова відповідальність може виникати 
без вини чи правопорушення судновласника, зокрема 
внаслідок погодних умов. Адміністративно-госпо-
дарська відповідальність судновласника, яку перед-
бачено ст. 74 Закону про внутрішній водний тран-
спорт, є тільки частиною права, що регулює поло-
ження судновласника. До того ж слід мати на увазі, 
що правослухняні судновласники не порушують 
адміністративне законодавство і в адміністративно-
правові відносини можуть ніколи не вступити. 

Термінологія Закону про внутрішній водний 
транспорт, яка має слугувати стандартом для відно-
син внутрішнього судноплавства, перевантажена 
технічними вимогами. Вони не тільки не відповіда-
ють визначенням, передбаченим європейськими за-
конодавчими актами, а також без достатніх підстав 
звужують сферу регулювання діяльності внутріш-
нього водного транспорту. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У ві-
тчизняній науковій юридичній літературі відсутні 
порівняльні дослідження основних питань права 
внутрішнього судноплавства за матеріалами ФРН і 
України. Існуючі українські розробки стосуються 
головним чином міжнародних публічно-правових 
аспектів права внутрішнього судноплавства і не тор-
каються його вітчизняних приватноправових складо-
вих чи проблем у контексті німецького права. У різ-
ний час були здійсненні дослідження: історії і теорії 
міжнародного річкового права [1], публічно-право-
вих аспектів міжнародного права внутрішнього суд-
ноплавства [2] і його теоретичної бази [3]; питань 
вдосконалення міжнародно-правової регламентації 
навігаційного використання міжнародних рік та між-
народних річкових басейнів Європи; перспектив 

вдосконалення договірних механізмів регламентації 
співробітництва держав з питань судноплавного ви-
користання основних міжнародних рік Європи і їх 
значення для України» [4, 148-153]. Розглянуто суд-
ноплавні та екологічні аспекти міжнародно-право-
вого статусу річки Дунай [5], здійснена розвідка 
правового регулювання судноплавного використання 
міжнародних рік [6]. В Україні дотепер виконано 
тільки одне цивілістичне дослідження, що стосува-
лось лише договору перевезення вантажів у внутріш-
ньому водному сполученні [7]. У Німеччині кількіс-
но переважають дослідження приватноправових 
відносини і законодавства, що їх регулює; там панує 
позиція, що саме вони утворюють основу права вну-
трішнього судноплавства. Узагальнення наявних ві-
тчизняних напрацювань та порівняння результатів з 
матеріалами із Німеччини, котра має розвинуте при-
ватне право внутрішнього судноплавства, виправдо-
вує себе з точки зору підготовки до можливого запо-
зичення передового досвіду. 

Підготовка статті здійснена на базі сучасних ні-
мецькомовних джерел та вітчизняних матеріалів – 
наукової літератури, нормативних актів та практики 
їх застосування, що торкаються поняття права вну-
трішнього судноплавства та правового положення 
судновласника. У статті використано результати ана-
лізу рішень судів України (перелік номерів справ, 
рішення яких вивчалися – додається) [8].

Дослідження реалізовано у декілька етапів: із 
великої кількості джерел здійснено вибір і наступний 
аналіз тільки тих, що віднесені до основних Інсти-
тутом права перевезень і дорожнього руху Мангейм-
ського університету (ФРН) – одного із найбільш ав-
торитетних у Європі спеціалізованих закладів; далі 
виконано коментування перекладеного нами україн-
ською мовою закону Німеччини про приватноправо-
ві відносини внутрішнього судноплавства та інших 
джерел; на завершення отримані результати в Укра-
їні порівняно з даними німецьких авторів. 

Використано систему методів наукового пізнан-
ня: загальнонаукових (кількісного і якісного аналізу, 
синтезу) та спеціально-юридичних (формально-юри-
дичного, порівняльно-правового). На всіх етапах 
пізнавального процесу використовувався загально-
філософський (універсальний) метод. 

Розкриття характерних ознак та окремих аспектів 
поняття права внутрішнього судноплавства і право-
вого положення судновласника здійснювалось за 
матеріалами Німеччини і України також за допомо-
гою методу порівняльного аналізу. 

Метод соціально-економічної статистики засто-
совано для пізнання кількісних показників соціаль-
но-економічного стану України і Німеччини та його 
впливу на розвиток понять та статусів у праві вну-
трішнього судноплавства. Завдяки застосуванню 



84

ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ПОРІВНЯЛЬНОГО ПРАВА

Право та інновації № 4 (40) 2022

названого метода з’ясовано параметри соціально-
економічної обумовленості правових явищ в Україні 
і у Німеччині. З певними застереженнями викорис-
тано метод SWOT-аналізу для виявлення сприятли-
вих і несприятливих умов розвитку інфраструктури 
ВВТ у контексті соціально- економічних показників 
стану Німеччини і України. 

Формально-юридичний і системно-структурний 
методи використані для з’ясування та розкриття 
деталей поняття права внутрішнього судноплавства 
і правового положення судновласника. 

Нормативно-правова база дослідження включає 
законодавство України, Німеччини та інших держав. 
Її основу утворюють Водний кодекс України [9], За-
кон України про внутрішній водний транспорт [10], 
Конвенція ООН з морського права 1982 р. [11], По-
станова Кабінету Міністрів України № 136 від 
09.02.2022р. «Про затвердження переліку внутрішніх 
водних шляхів, що належать до категорії судноплав-
них» [12] , Кодекс торговельного мореплавства Укра-
їни [13], Закон Німеччини про приватноправові від-
носини внутрішнього судноплавства [14], Закон Ні-
меччини про завдання федерального уряду у сфері 
внутрішнього судноплавства (BinSchAufgG) [15], 
Федеральний закон Німеччини про водні шляхи 
(WaStrG ) [16].

Мета дослідження полягає у здійсненні аналізу 
обґрунтувань визначення поняття права внутрішньо-
го судноплавства та пов’язаного з ним правового 
положення судновласника в Україні у контексті су-
часного німецького права та у підготовці окремих 
рекомендацій щодо їх вдосконалення.

Виклад основного матеріалу. Формулювання 
поняття українського права внутрішнього судноплав-
ства є важливим з точки зору теорії права та право-
застосування, з ним пов’язується обсяг регулювання. 
При вузькому визначенні право внутрішнього судно-
плавства збіднюється, частина належних до нього 
відносин може попадати під регулювання норм мор-
ського права. Перевезення на р. Дунай мали б регу-
люватися річковим правом, котре є частиною права 
внутрішнього судноплавства. Однак український 
законодавець розповсюдив на цей водний шлях ре-
жим морського права. Застосування більш широкого 
визначення, природно, тягне розширення сфери ре-
гулювання відносин внутрішнього судноплавства. До 
неї попадають ті, котрі належать до внутрішнього 
судноплавства на межі з морським правом. 

Дослідження показало, що поняття «право вну-
трішнього судноплавства» тісно пов’язане з визна-
ченням термінів внутрішнє судноплавство та вну-
трішній водний шлях. Діюче законодавство України 
і право не дають однозначного формулювання по-
няття внутрішнього судноплавства. Припущення, що 
судноплавство має назву внутрішнього, тому що 

використовує внутрішні водні шляхи, лише частково 
віддзеркалює суть. Внутрішні водні шляхи дійсно 
використовує переважно внутрішній водний тран-
спорт, діяльність якого врегульована правом вну-
трішнього судноплавства. Морські шляхи здебільшо-
го слугують морському судноплавству, котре регла-
ментується морським правом. Однак поділ 
судноплавства на морське і внутрішнє за зазначеним 
критерієм (характеристикою використовуваних шля-
хів) не узгоджується з нормами вітчизняного права 
та висновками зарубіжних досліджень. 

Спеціальний закон України – «Про внутрішній 
водний транспорт» (далі – Закон про ВВТ) – у по-
нятті «внутрішній водний шлях» (далі – ВВШ) зву-
жує обсяг регулювання правом внутрішнього судно-
плавства, що існував до введення його в дію. Закон 
визначає «внутрішні водні шляхи» як поверхневі 
води та виключає із їх переліку такі об’єкти як аква-
торії морських портів, судноплавні канали та вну-
трішні морські води. Названим Законом у ст. 67 Вод-
ного кодексу України вносяться зміни, що також 
обмежують сферу права внутрішнього судноплав-
ства. Передбачені ст. 67 Водного кодексу України 
(в редакції від 02.10.2021, підстава – 1726-IX) види 
водних шляхів – річки, озера, водосховища, канали, 
інші водойми, внутрішні морські води і територіаль-
не море – у новій редакції перетворюються у водні 
шляхи загального користування, тобто вони втрача-
ють статус внутрішнього водного шляху. Законом 
про ВВТ видаляються із переліку ВВШ канали. 
В той же час авторитетні іноземні джерела до пере-
ліку річкових і морських судноплавних внутрішніх 
водних шляхів відносить канали на суші та підхідні 
канали до морських портів. Зазначені недоліки За-
кону про ВВТ можна було б усунути шляхом при-
ведення всіх нормативних актів у відповідність до 
нього. Однак залишиться неузгодженість між визна-
ченням внутрішнього водного шляху у Законі про 
ВВТ з положеннями Конвенції ООН з морського 
права 1982 р. У Конвенції ООН з морського права 
1982 р. застосовується міжнародно визнане поняття 
внутрішніх вод. Розміщені на них шляхи отримують 
підставу вважатися внутрішніми водними.

Із вивчення німецькомовних джерел випливає, 
що для німецького права визначення поняття права 
внутрішнього судноплавства та правовий статус 
суб’єктів належать до важливих питань, однак одно-
стайності у їх баченні не існує. Зазначене спостері-
гаємо на прикладі четвертого, переробленого видан-
ня підручника В. Коріота (Korioth, W.) «Право вну-
т р ішнього  судноплавства»  [17 ,143 ] ,  що 
вико ристо вується у перепідготовці адвокатів. Зазна-
чені питання визначили структуру підручника В. 
Коріота, де розглянуто правовий статус осіб у праві 
внутрішнього судноплавства та обмеження відпові-
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дальності судновласника; права кредитора судна; 
положення про фрахт, перевезення пасажирів та ба-
гажу, правові питання загальної аварії і зіткнення 
суден. В той же час виявлено обставини, котрі дають 
підстави для заперечень того, що є право внутріш-
нього судноплавства (далі – ПВС). Я.-Х. Крумме 
вважає правом внутрішнього судноплавства частину 
судноплавного права, котре містить норми публічно-
го і приватного права, що регулюють відносини у 
сферах морського та внутрішнього водного тран-
спорту (Енциклопедія Габлера) [18]. Наведене визна-
чення, на наш погляд, помилково опирається на За-
кон про завдання Федерального Уряду ФРН на вну-
трішніх водних шляхах (BinSchAufgG). Поняття 
права внутрішнього судноплавства пов’язується Я.-
Х. Крумме із регулюванням відносини судноплав-
ства у сфері транспорту. Він та деякі інші дослідни-
ки не надають особливої уваги розмежуванню у ви-
користанні внутрішніх водних чи морських шляхів.

В «Енциклопедії внутрішніх вод» також не міс-
титься визначення поняття внутрішнього водного 
шляху, хоч зазначений термін використовується 26 
разів. Енциклопедія містить термін «внутрішні водні 
довкілля», яким охоплюються …тимчасові калюжі, 
ставки, озера, внутрішні моря, струмки та річечки, 
повноводні ріки [19]. Британська енциклопедія 
(Britannica) до внутрішніх водних шляхів відносить 
канали, всі інші природні або штучні водні шляхи, 
які використовуються для судноплавства, зрошення 
сільськогосподарських культур, водопостачання або 
дренажу [20]. Німецький енциклопедичний словник 
«Дуден» (Duden) під поняттям внутрішнього водно-
го шляху розуміє шлях, що належить до суші та з 
усіх боків оточений нею, наприклад, річка, канал 
тощо. Відсутність концентрації в енциклопедичних 
тлумаченнях поняття «внутрішнього водного шляху» 
на транспортних аспектах вимагає його уточнення у 
законодавстві. У Законі ФРН «Про Федеральні водні 
шляхи» [21] бачимо акцент не на розмежуванні вну-
трішнього водного й морського шляхів, а на належ-
ності їх до федеральних чи інших водних шляхів. У 
§ 1 зазначеного Закону дається визначення федераль-
них внутрішніх водних шляхів як таких, що призна-
чені для загального користування. У Переліку вну-
трішніх водних шляхів (у додадку №1 до Закону) – 
це річки Ельба, Дунай та інші. Подібним чином 
визначаються внутрішні водні шляхи § 15 Федераль-
ного закону Республіки Австрія 1997 р. «Про вну-
трішнє судноплавство» [22]. 

 Автори 5го видання «Коментаря до права вну-
трішнього судноплавства» Т. Вальдштейн і Г. Гол-
ланд ширше визначають поняття внутрішнього вод-
ного шляху. За їх думкою це шляхи, розміщені на 
внутрішніх водах. Йдеться про природні струмки, 
річки, водотоки й ділянки моря, а також штучні вод-

ні шляхи й канали. Автори, розвиваючи думку про 
основу поняття внутрішнього водного шляху, слуш-
но використовують теорію і норми морського права 
і стверджують, що у Німеччині з 1998 р. запровадже-
на однакова загальна відповідальність на водному 
транспорті. Як наслідок, важлива відмінність, що 
раніше існувала між морським правом та правом 
внутрішнього судноплавства, втратила своє значен-
ня. Вирішальним фактором є призначення тран-
спортного засобу для використання на внутрішніх 
водних чи на морських шляхах [23]. Виражена по-
зиція відповідає відомій ідеї про необхідність інте-
грації океанського, прибережного та внутрішнього 
судноплавства [24]. Точка зору Т. Вальдштейна і Г. 
Голланда та переважної більшості німецьких науков-
ців, котрі визначають внутрішнє судноплавство як 
судноплавне використання внутрішніх водних шля-
хів, співпадає з концепцією Закону Німеччини про 
приватноправові відносини внутрішнього судноплав-
ства та його статусом основного нормативного акту 
у внутрішньому судноплавстві. 

Важливою складовою, що впливає на обсяг по-
няття права внутрішнього судноплавства, є система 
норм, що визначає цивільно-правове положення суд-
новласника. Закон України про ВВТ вважає суднов-
ласником суб’єкта господарювання або фізичну осо-
ба, яка експлуатує судно від свого імені незалежно 
від того, чи є вона власником судна, чи використовує 
його на інших законних підставах. Недоліком зазна-
ченого поняття є відсутність єдиного критерію, за 
яким здійснюється поділ судновласників на суб’єктів 
господарювання і фізичних осіб. Крім того, фізичні 
особи також можуть бути суб’єктами господарюван-
ня. Кращим є поняття судновласника, котре визначає 
його у цивільно-правових термінах, тобто як юри-
дичну чи фізичну особу, що експлуатує судно від 
свого імені незалежно від того, чи є вона власником 
судна, чи використовує його на інших законних під-
ставах [25]. Це визначення більше відповідає Дирек-
тиві Ради Європи від 9 листопада 1987 р. про доступ 
до професійної діяльності оператора перевезень то-
варів національними і міжнародними водними шля-
хами [26]. У Директиві застосовується термін «ді-
яльність оператора перевезень товарів внутрішніми 
водними шляхами». Її ….здійснюють будь-які фізич-
ні особи або підприємства у сфері перевезення това-
рів внутрішніми водними шляхами за наймом або за 
винагороду, навіть якщо цей вид діяльності не здій-
снюється на регулярній основі. У Німеччині поняття 
судновласника відповідає природі її приватного пра-
ва та вимогам законодавства ЄС. Згідно § 1 Закону 
(BinSchG) судновласником є власник судна, що ви-
користовує його на річках або інших внутрішніх 
водах для цілей судноплавства. У відносинах із тре-
тіми особами до судновласника прирівнюються та-
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кож ті, хто використовує неналежне їм судно для 
судноплавства на внутрішніх водних шляхах і керу-
ють ним самостійно або довіряють капітану.

Зважаючи на те, що судновласник самостійно за 
своєю волею створює відносини внутрішнього суд-
ноплавства, які за природою є переважно приватно-
правовими, в українському законодавстві мали б іс-
нувати норми, що визначають цивільно-правові ас-
пекти положення судновласника. Інші особи хоч і 
можуть впливати на внутрішнє судноплавство, однак 
власними діями не здатні обумовити його виникнен-
ня чи припинення. Негативні наслідки відсутності 
цивільно-правового регулювання положення власни-
ка судна внутрішнього плавання в Україні зростають. 
Причиною є збільшення кількості приватних влас-
ників суден та приватної інфраструктури внутріш-
нього водного транспорту без належного визначення 
їх правового положення.

До специфічних складових правового положення 
судновласника у Німеччині і в інших країнах (в РФ 
також) належить право обмежити його власну відпо-
відальність у випадку аварії. Законодавством України 
все ще не передбачено право обмеження відповідаль-
ності власника судна у внутрішньому судноплавстві 
за заподіяння шкоди майну фізичних і юридичних 
осіб, в тому числі шкоди інфраструктурі порту чи 
внутрішніх водних шляхів, за шкоду від забруднення 
з судна нафтою або іншими речовинами. 

З правом судновласника обмежити власну відпо-
відальність пов’язаний арешт судна, котрий здійсню-
ється у випадку невиконання певних зобов’язань чи 
для забезпечення їх виконання у майбутньому. Ви-
бірковий аналіз судових рішень із Єдиного держав-
ного реєстру судових рішень України показав, що 
приблизно третина арештів суден пов’язана із судно-
плавством. Проте в Україні відсутні окремі цивільно-
правові норми про відшкодування шкоди судновлас-
ником. У Німеччині відшкодування, що пов’язане із 
судноплавством, врегулювано Законом про приват-
ноправові відносини внутрішнього судноплавства 
(BinSchG). 

Судновласник у Німеччині, на відміну від суд-
новласника в Україні, може на підставах, передбаче-
них Законом (BinSchG), обмежити власну відпові-
дальність. У випадках, якщо вона виникає за вимо-
гами, що випливають із завдання шкоди особистості 
або майну, що виникла на борту або у безпосеред-
ньому зв’язку з використанням судна чи під час ря-
тування, включно у зв’язку з усуненням пошкоджен-
ня (§ 4 Закону (BinSchG), – за виключенням, коли 
судно використовувалось для спорту чи відпочинку. 
Вимоги щодо відповідальності підлягають обмежен-
ню незалежно від того, чим вони обґрунтовуються, 
є вони приватноправової чи публічно-правової при-
роди і виникають вони на підставі договору або як 

небудь інакше: зі зворотної вимоги або вимоги ком-
пенсації. Проте вимоги з усунення пошкодження не 
підлягають обмеженню відповідальності, якщо вони 
згідно з договором спрямовані на обумовлене від-
шкодування.

Згідно з німецьким законодавством, якщо шкода 
заподіяна особою, яка не знаходилася на судні, суд-
новласник, відповідальний за дії й упущення цієї 
особи, може обмежити свою відповідальність, якщо 
вони (дія або упущення) були пов’язані із судново-
дінням або управлінням судном, із завантаженням, 
перевезенням чи вивантаженням вантажу, багажу 
або ручної поклажі чи з посадкою або висадкою па-
сажирів. Подібне обмеження відповідальності суд-
новласника передбачене ст. 352 Кодексу торговель-
ного мореплавства України, що надає можливість 
запозичення їх правом внутрішнього судноплавства. 
У перехідний період, коли існує дефіцит правових 
норм та, відповідно, відсутня судова практика їх за-
стосування, в Україні можливе тимчасове викорис-
тання вже існуючих німецьких та інших іноземних 
чи міжнародних розробок. Це міжнародні конвенції 
Організації Об’єднаних Націй в галузі внутрішнього 
водного транспорту, до яких Україна могла б при-
єднатися. Для розв’язання основних проблем права 
внутрішнього судноплавства та його окремих інсти-
тутів доцільно укладати більше двосторонніх й ба-
гатосторонніх договорів щодо розвитку міжнародних 
транспортних і транскордонних систем, посилити 
обмін кращими практиками та інтенсифікувати стра-
тегічний діалог з метою підвищення ефективності 
внутрішнього водного транспорту.

 Стан законодавства та права, якість визначення 
понять та пов’язаних з ним статусом суб’єктів у 
сфері внутрішнього судноплавства тієї чи іншої кра-
їни залежать від соціально-економічної ситуації у ній 
та відповідних обсягів перевезень. У таблиці «Со-
ціально-економічні показники розвитку окремих 
країн» у 2019р. колонка №1 містить список країн за 
чисельністю населення; колонка № 2 – список країн 
за валовим внутрішнім продуктом тощо. У таблиці 
використано офіційну інформацію міжнародного 
валютного фонду та Доповідь про стан людського 
розвитку [27] (звіти про розвиток людського потен-
ціалу ООН). 

Із таблиці випливає, що обсяг перевезень ванта-
жів ВВТ в Україні не відповідає рівню показників 
соціально-економічного розвитку. В Україні мало б 
бути кращим співвідношення, ніж те, що існує тепер 
у порівнянні з показниками розвитку та обсягом 
перевезень у Румунії та у Німеччині. Показники 
перевезень в Україні мали б відрізнятися у 2 рази у 
порівнянні з Румунією, а не у теперішні 8 разів; у 
порівнянні з Німеччиною показники перевезень 
мали б відрізнятися у 12 разів, а не в існуючий 51 
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раз. В той же час наведені невідповідності свідчать 
про реальний обсяг резерву можливих перевезень і, 

відповідно, вдосконалення положень права, котре 
має їх регулювати. 

Країна Чисельність 
населення

Валовий 
внутрішній 

продукт
ВВП (ном.) на 

душу населення
Індекс розвитку 

людського 
потенціалу

Обсяг 
перевезень 

вантажів ВВТ
Україна 41 830600 осіб без 

урахування 
окупованого 
Криму) (32 місце)

$161.87 млрд
(58 місце)

$3 880
(119 місце)

0,750 високий,
88 місце

3,990 млн. тон 
[28]

Румунія 19 523 621 осіб (61 
місце)

$261.868 млрд
(46 місце)

$13,414
(57 місце)

0,816
дуже високий,
52 місце

33,261 млн. тон 
[29]

Німеччина 82 979 100 осіб
(17 місце)

$3,951 трлн
(4 місце)

$47,662
(18 місце)

0,939 дуже 
високий,
4 місце

205 млн. тон[30]

Соціально-економічні показники розвитку опо-
середковано впливають на формування поняття пра-
ва внутрішнього судноплавства, зокрема через вдо-
сконалення та розвиток інфраструктури – однієї із 
складових внутрішнього судноплавства. Розвиток 
інфраструктури ВВТ у Німеччині і в Україні має де-
які спільні риси та відмінності. Використання SWOT-
аналізу щодо інфраструктурної політики внутрішньо-
го судноплавства Німеччини [31] показує, що у цій 
країні існує недостатнє фінансування ВВТ та відсут-
ня політична легітимність стосовно великих проєктів. 
Котрі часто сприймається населенням як проєкти 
центральної влади, що мало враховують регіональні 
та місцеві особливості. Затягують на роки реалізацію 
проєктів наступні фактори: висока сприятливість до 
позовів, подвійна оцінка впливу проектів на довкілля 
(у процесі проектування та на стадії розгляду громад-
ськістю); залучення громадськості до обговорення 
проєктів на завершальній стадії. Зазначені несприят-
ливі умови [32, 79] у Німеччині – в Україні допусти-
мо вважати сприятливими – у сенсі перспективи 
більш швидкої реалізації проєктів. Оцінка Стратегії 
розвитку внутрішнього водного транспорту України 
на період до 2031 р. та плану заходів з її реалізації 
[33] показує, що в Україні менше, ніж у Німеччині, 
надається значення впливу проектів ВВТ на довкілля 
[34]; судові позови щодо шкідливого впливу проєктів 
на довкілля в Україні їх майже не гальмують, вплив 
громадськості на них мінімальний. У зазначеному 
сенсі у межах нашого дослідження розбудова інфра-
структури ВВТ в Україні має більш сприятливі умо-
ви, ніж у Німеччині. У окремих країнах (Бразилії) 
також було створено (подібну до Німеччини) дуже 
складну екологічну правову базу. Процес екологічної 
сертифікації пізніше довелось спрощувати, однак він 
все ще залишається складним і тривалим, що затри-
мує розбудову інфраструктури [35].

Згідно з нашим дослідженням показники України 
у порівнянні з іншими країнами щодо довжини вну-

трішніх водних судноплавних шляхів та перевезень 
ними у минулому свідчать про їх зіставність з показ-
никами Румунії. В Україні існує три судноплавні річ-
ки, дві з яких входять до ТОП-5 найбільших річок 
Європи. Довжина використовуваних ВВШ складала у 
2012 р. 1672 км., у Румунії у 2010 р. вона дорівнювала 
1731 км., у Німеччині – 7467км [36]. За загальною до-
вжиною судноплавних внутрішніх водних шляхів – 
2241 км. і за перевезенням ними вантажів у 1990 р.  
60 млн. тон (цей показник у 2019 р. за даними Дер-
жавної служби статистики України складав 3,990 млн. 
т., згідно Міністерства інфраструктури України –  
8 млн.т) 1 – Україна мала кращі показники, ніж Руму-
нія. За кадровими, інституційними та іншими показ-
никами правового потенціалу Україна також має зі-
ставне положення з Румунією. Згідно з «Рейтингом 
міжнародних наукових журналів і країн» за показни-
ками, заснованими на даних Scopus® станом на кві-
тень 2021 р. Україна і Румунія мали майже рівні по-
зиції, займаючи відповідно 42 и 41 місця [37], що 
може свідчити про реальність перспектив швидкого 
розв’язання основних проблем ПВС на рівні країн ЄС.

Висновки. Дослідження показало, що визначен-
ня поняття права внутрішнього судноплавства необ-
хідне для розуміння межі правового регулювання 
відносин морських і внутрішнього судноплавства. 
Існуюча проблема визначення поняття права вну-
трішнього судноплавства, що тісно пов’язане з по-
ложенням судновласника може бути розв’язана в 
Україні за допомогою напрацювань, що існують у 
німецькому праві. У Німеччині досліджувані питан-
ня реалізовано відповідно до наявних у цій країні 
ресурсів та згідно стандартів ЄС. Для забезпечення 
розвитку права внутрішнього судноплавства в Укра-
їні визначення його поняття, а також формулювання 

1 У цій статті використано суперечливі дані про обсяги 
вантажів, перевезених внутрішнім водним транспортом від 
Державної служби статистики України та Кабінету Міні-
стрів України.
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правового стану судновласника рекомендується здій-
снювати за прикладом Німеччини та відповідно їх 
природі, тобто у приватноправовому руслі. Німецькі 
напрацювання показують, що ПВС є сукупністю 
норм переважно приватного права, котра регулює 
відносини судноплавства на внутрішніх водних шля-
хах. При визначенні поняття внутрішнього водного 
шляху орієнтиром мають бути міжнародно визнані 
положення про внутрішні води, що містить Конвен-
ція ООН з морського права 1982 р. Водні шляхи, що 
ними проходять, слід вважати внутрішніми водними. 
Соціально-економічна ситуація, обсяг перевезень та 
значна довжина судноплавних внутрішніх водних 
шляхів в Україні утворюють передумови, достатні 
для здійснення значного наближення законодавства 
і права у сфері внутрішнього водного транспорту до 
німецького права. 

У розв’язанні основних питань права внутріш-
нього судноплавства слід орієнтуватись на викорис-
тання сприятливих природних факторів та на раніше 
досягнуті в Україні показники перевезень внутріш-
нім водним транспортом. Бажано прискорити запо-
зичення німецьких напрацювань та не ігнорувати 

успіхи права внутрішнього судноплавства сусідніх 
країн, зокрема Румунії, показники розвитку якої мен-
ше відрізняються від даних по Україні. Вдосконален-
ня правового положення вітчизняного судновласни-
ка, зокрема створення норм, що регулюють обмежен-
ня його цивільно-правової відповідальності за 
наслідки аварії, є нагальною вимогою щодо подо-
лання прогалин законодавства.

Цінність здійсненого у статті виділення поняття 
ПВС даного етапу, підтверджене серйозною аргумен-
тацією, полягає у його ролі важливого орієнтира, 
котрий рекомендується використовувати у науковій 
та законодавчій роботі для розвитку теорії і практи-
ки. Вдосконалення правового положення вітчизня-
ного судновласника, зокрема створення норм, що 
регулюють обмеження його цивільно-правової від-
повідальності за наслідки аварії, є одним із шляхів 
подолання прогалин законодавства. Актуальність 
продовження досліджень за запропонованою темою 
зростатиме під впливом введеного у дію з 
01.01.2022р.Закону про ВВТ, що очікувано потягне 
як активізацію перевезень, розбудову інфраструкту-
ри і ВВТ транспорту у цілому. 
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tHE concEPt oF InLand navIGatIon Law and RELatEd ISSUES  
(BaSEd on tHE MatERIaLS oF GERManY and UKRaInE)

Problem setting. The article deals with the concept of inland navigation law and related issues based on the materi-
als of Germany and Ukraine. The relevance of the study of the concept of inland navigation law is due to its importance 
for science and practice and its lack of research in Ukraine. The methods of analysis and comparison of theoretical concepts 
and legal norms, as well as the method of socio-economic statistics were used to argue proposals on the topic under study. 

analysis of recent researches and publications. The connection between the concepts of inland navigation law and 
inland waterway is shown. The German-language works of W. Coriot, J.-H. Krumme, T. Wal-dstein, G. Holland. The 
subject and direction of the research of Ukrainian scientists P.E. Kazansky, A.V. Kulko, A.P. Efymenko, E.A. Samoilenko 
and G.V. Samoilenko were determined.

target of the research is to contribute to the improvement of the concept of inland navigation law. 
article’s main body. The research was carried out in several stages: from a large number of sources, only those 

classified as essential by the Institute of Transport and Traffic Law of the University of Mannheim (Germany), one of the 
most authoritative specialized institutions in Europe, were selected and analyzed; then the commenting on the German 
law on private law relations of inland shipping and other sources, translated by us into Ukrainian, was completed; in 
conclusion, the results obtained in Ukraine are compared with the data of German authors.

The study showed that the concept of «inland navigation law» is closely related to the definition of the terms inland 
navigation and inland waterway. The current legislation of Ukraine and the law do not provide an unambiguous formula-
tion of the concept of inland shipping. The assumption that shipping is called inland because it uses inland waterways 
only partially captures the point. Inland waterways are actually used mainly by inland water transport, the activity of 
which is regulated by the law of inland navigation. Sea routes mostly serve maritime navigation, which is regulated by 
maritime law. However, the division of shipping into sea and inland based on the specified criterion (characteristics of 
the routes used) does not agree with the norms of domestic law and the conclusions of foreign studies.

conclusions and prospects for the development. The results of the study allowed to formulate the concept of inland 
navigation law as a set of mainly private law norms that regulate relations in the field of navigable use of inland waterways. 
The analysis of the theoretical and normative bases of the concept of inland waterway and indicators of the level of socio-
economic development of Ukraine and Germany, which affect the state and development of the concepts and norms of 
inland navigation law, is carried out. The volume of possible increase of cargo transportation, which can stimulate the 
development of the main issues of inland navigation law, is shown. It is proposed to apply the advanced German experi-
ence and temporary solution of the problem of deficiency of normative acts in the field of inland water transport of Ukraine. 

Key words: concept, law, inland shipping, shipowner. 
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